

財團法人中華民國兒童福利聯盟文教基金會

「搶救生命 棄兒不捨」出養兒童生活照顧基金

勸募所得使用服務成果報告



勸募計畫期間：109 年

募得款：新台幣 13,358,900 元整

利息：新台幣 529 元整

活動必要支出：新台幣 1,130,695 元整

財務使用支出：新台幣 12,228,734 元整

勸募活動勸募期間：109 年 1 月 1 日至 109 年 12 月 31 日

勸募所得經費使用期間：109 年 4 月 1 日至 111 年 04 月 30 日

說明：109 年度「搶救生命棄兒不捨」募款活動之所得，依法提供收出養兒童生活照顧基金、收出養諮詢及服務、保母訓練、安置照顧、兒童情緒教育學習、文化刺激學習、基本生活物資協助、收出養兒童心理復健及社工員訪視等費用。以下為勸募所得使用服務成果報告：

## 壹、前言

根據近五年台灣收出養統計發現，等待收養的兒少數是過去的 1.3 倍，然而出養完成的兒少卻逐年遞減，其中過半兒少(51.7%)出養到國外，近七成為特殊需求兒少。特需出養兒童因健康、家族遺傳疾病或藥酒癮背景、較大年紀及種族等因素，導致難以配對到收養家庭，使孩子等待被收養的時間不斷延長，而縣市政府安置資源普遍短缺，孩子在等待過程中頻頻變換照顧者或無法得到適當照顧；即使進入收養家庭生活，亦可能因為教養難度較高而遭到退養。台灣面臨少子化危機，因原生家庭無法撫養而有出養必要性的孩子們，實為社會應共同努力保護的對象，好讓這些孩子能夠在找尋新家庭的過程中，能不間斷的受到安穩照顧。兒福聯盟以「搶救生命 棄兒不捨」主題募款，目的在為兒童提供出養前良好的生活環境與照顧品質，並由專業社工為孩子進行出養前準備、媒合收養家庭，協助孩子與收養父母建立依附關係，減少被退養的風險，確保這些孩子都能順利在收養家庭中適應新生活，健康的長大。本會也透過募款期間推出多元性的宣導活動，使民眾認識正確的收出養管道，減少私下販嬰、留養等不法行為，促進正向收出養觀念之推廣。

## 貳、服務目標

- 一、協助有收出養需求之民眾瞭解正當合法的管道。
- 二、協助在撫育孩子上有困難的家庭藉由正確管道出養，使孩子免於被非法私下販賣、疏忽或丟棄的風險，維護兒童基本人權。
- 三、協助出養童托育於家庭式場所，提供有益於其早期身心發展需求之照顧。
- 四、與合格優質之托育家庭合作，提供兒童出養前妥適之漸進準備。
- 五、辦理托育家庭在職訓練，加強育兒照顧、相關醫療及收出養服務知能。
- 六、協助出養童與收養家庭之適應，確保兒童被收養後受到穩定良好之照顧，減少終止收養發生之風險。

### 參、服務對象

- 一、十二歲以下有出養需求之兒童。
- 二、有收出養服務需求之民眾。
- 三、有諮詢收出養或棄嬰兒相關問題之社會大眾。

### 肆、服務時間：

109年4月1日至111年4月30日

### 伍、工作內容

#### 一、收養服務

1. 專線服務：提供有意願之家庭收養服務及相關法律之諮詢。
2. 個案會談訪視：針對期待收養孩子的父母進行會談、訪視、評估、處遇、轉介、記錄之個案工作。
3. 團體工作：舉辦「收養人準備團體」及「觀察評估期親職團體」。
4. 定期召開收養審查會及媒親會議。

5. 個案報告/紀錄之繕寫、修訂及表格、電腦資料庫之設計，並建立資訊化個案檔案管理系統。
6. 機構連繫與合作及與主管機關之公文往返；並協助法院聲請、送件、陪同出庭及戶籍遷入、遷出等。
7. 收養後服務：收養家庭之關懷訪視及諮詢服務，並定期舉辦收養家庭聯歡會活動、身世告知等親職教育講座，促進收養家庭交流。
8. 轉介服務：為無法經由本會出養之兒童提供其他資源系統之轉介服務。

## 二、出養及失依兒保護服務

1. 專線服務：出養家庭及失依/棄嬰兒保護諮詢專線服務。
2. 出養前會談/家訪：針對未婚懷孕婦女、單親、或需出養孩子的父母及家庭，及時提供諮商處遇，協助連結相關社福、育兒資源，評估出養必要性。
3. 出養準備：針對已決定出養之家庭或縣市政府轉介之棄嬰兒個案，提供出養前會談、文件準備、兒童出養前托育需求評估、悲傷失落輔導等服務。
4. 針對有特殊需求的孩童轉介資源，進行早療、遊戲輔導或創傷療癒等所需服務，協助其心理調適、分離準備。
5. 出養人社會支持：協助有出養經驗之案主建立支持性團體，藉由成員相互分享與回應，達到出養後心理與情緒的調適復原。本年度將持續維護出養人網路支持家族，期提供出養人更多元的支持管道。
6. 出養前托育照顧：提供托育服務予出養兒童，透過良好品質的家庭照顧方式，促進孩童的身心健康與發展。
7. 行政處理：協助聲請棄嬰兒之指定監護權；與主管機關之公文往返；協助棄嬰兒及出\收養家庭辦理兒童戶籍遷入、遷出；協助棄嬰兒及出養家庭辦理健保加、退保等。
8. 個案管理：個案記錄撰寫及表格修訂；建立資訊化個案檔案管理系統。
9. 出養後追蹤輔導：出養後針對兒童及出養家庭提供關懷訪視及諮詢服務，並執行收出養協議以維護當事人之權益。
10. 轉介服務：為無法經由本會出養之兒童，提供其他資源系統之轉介服務。
11. 跨國境收養服務：與國內外機構進行合作，目標在於增加本會困難出養兒童被收養之機會。

## 三、宣導工作

1. 宣導本會收出養服務，促使懷孕中或已生產但無能力照顧孩童之母親，可經由易於連結的管道接觸本會服務，藉由等密集性的服務，使當事人瞭解並選擇保護孩童之方式，避免棄嬰販嬰之發生。

## 2. 媒體或出版品宣導

邀請收出養人、被收養的孩子接受訪問或書寫心情，刊登於刊物或傳播媒體上，使社會大眾對收出養家庭有更多正向認知。以個案故事的方式露出特殊需求及較難出養的孩子，期待有心收養的人可以多認識這些孩子的處境，提高孩子被收養的機會。

## 3. 收出養服務網站之建置與維護

本會收出養服務網站具有查詢資料與線上諮詢之功能，使民眾能方便快速的了解本會收出養服務，提高本會服務之可近性；網站內含清楚架構及豐富內容，包括收出養法令、親職教育、身世告知、尋親、出養後失落輔導、個案故事/心情分享等主題，協助民眾獲取所需的資訊。

## 四、督導及在職訓練

1. 定期個別督導及固定小組個案討論，並舉辦讀書會分享，充實工作人員之專業知識，協助工作人員提昇工作品質及成效。

2. 安排社工參與會內外舉辦之各項職前、在職訓練及進修，增進專業知識與技能。

## 陸、服務成果：

「出養兒童生活照顧基金募集計畫」主要針對出養童與收養家庭進行媒合服務，提供兒童離開原生父母到進入收養家庭這段過渡期間的生活照顧、教育、醫療、復健等費用，此外亦追蹤兒童進入收養家庭後之生活與適應狀況，進行輔導與關心。服務相關成果如下(統計期間: 109/04/01~111/04/30)：

1. 收養服務諮詢 (人次): 2188
2. 出養服務諮詢 (人次): 1860
3. 出養開案服務 (案次): 203
4. 出養總服務量 (人次): 38430
5. 出養前兒童托育服務 (案次): 95
6. 完成收養裁定兒童數 (各區出養童, 含國際, 人): 120
7. 辦理短期托育家庭訓練、支持性活動之次數(場次): 53
8. 辦理收養家庭觀評期親職團體/課程之次數(場次): 35

## 柒、服務照片



社工去保母家訪視出養童



社工去保母家訪視出養童



短期托育家庭保母訓練



多元媒親活動



收養家庭聯歡會



收養家庭聯歡會

兒福聯盟收出養服務 | [最新消息](#) | [回首頁](#) | [回兒福聯盟](#) | [聯絡我們](#) |

## 讓愛相傳

收出養就像愛的接力賽  
讓愛的傳遞  
圓滿了孩子的生命  
出養父母是第一棒  
用愛來孕育孩子的生命  
收養爸媽是下一棒  
用愛陪伴孩子的成長  
讓愛永不止息

- 關於我們
- 等愛天使
- 收養服務
- 出養服務
- 收出養百寶箱
- 相關連結

兒童福利聯盟文教基金會 | 北區：02-25585806#8 | 中區：04-23780095#2 | 南區：07-3501959#2 |  
 版權所有，非經書面同意不得隨意轉載網站資料

宣導-兒盟收出養服務官網



Mood Card 慕... NT\$300 我好你好 | 好心... NT\$500 囡仔 | 環保紗餐... NT\$350



疫情新上線 | 創... NT\$360



兒盟學苑 | (免... NT\$500



囡仔 | 環保紗便... NT\$590

🔗 粉絲專頁資訊透明度 [查看全部](#)

Facebook 會顯示資訊來協助你更深入瞭解粉絲專頁的成立宗旨。你可以查看內容管理和發佈者所採取的動作。

🗨️ 粉絲專頁建立時間 - 2009年12月16日

在 Facebook 新增業務據點

展現你的業務內容、建立廣告並與顧客或支持者建立聯繫。

建立粉絲專頁



兒福聯盟—孩子的守護者 4月5日下午9:00 · 🌐

「妳不要再說了喔，再說我就殺死妳👿」 #收出養 這是我第一次跟小恩見面時，他對我說的第一句話...

小恩的爸媽在他出生不久分手，恩爸先委託保母照顧小恩，後來恩爸生意失敗付不出保母費，小恩開始兜轉在不同的保母家，我在小恩四歲時認識他，我希望能幫他找到新的爸爸媽媽，讓他不用再流浪🥺。

第一次見面，他拿著玩具劍做出對我砍殺的樣子，雖然我知道他只是個孩子，可是眼神裡的敵意還是不自覺害怕，基於社工的訓練，我知道他把我當成要把他從保母家帶走的壞人，他為了要保護自己別再受傷，所以先攻擊別人、把人趕走，他覺得這樣擔心的事情就不會發生了，我帶著心疼的心情，努力克服對他的害怕，就這樣陪他走了快兩年。

小恩滿六歲時，我終於找到可以永遠照顧他的新爸爸媽媽，因為擔心爸爸媽媽會被小恩對陌生人的攻擊姿態嚇跑，所以我跟同事花了好多時間陪小恩認識新爸媽、陪爸媽做心理準備。某次小恩又故意搗亂來測試爸媽對他的心意，養媽抱著小恩說「我們去兒福聯盟登記收養，並沒有指定一定要表現好的小孩，所以...你只要做你自己就好，我們會永遠愛你👉」

養媽說小恩那時突然變得好安靜，眼眶含著淚的一直盯著養媽。我覺得養媽的話是把鑰匙，她對孩子的接納，打開了小恩一直密封在心裡的願望：我想要有一個可以一直住下去的家🏠。

#兒福聯盟 #收出養服務 #成家心選擇 #收出養社工日常



宣導-收出養服務兒盟臉書露出